
1 

Co stanowi 79% 
powierzchni Parku 
Narodowego Bory 
Tucholskie? 

a. łąki 
b. mokradła 
c. lasy 

5 
Czego symbolem 
był tur? 

a. siły i wytrwałości 
b. zniszczenia i zamętu 
c. tchórzostwa 

2 

Która z roślin 
występujących w 
Rezerwacie Biosfery 
Bory Tucholskie jest 
owadożerna? 

a. wawrzynek 
wilczełyko 
b. rosiczka 
c. skalnica 
torfowiskowa 

6 Co to jest bojer? 

a. inna nazwa dla żaglówki 
b. pojazd służący 
do poruszania się po lodzie 
napędzany siłą wiatru 
c. pierwsza nazwa 
motorówki 

3 
Co pozwala określić 
wiek drzewa? 

a. rdzeń 
b. miazga 
c. słoje 
przyrostów 
rocznych 

7 

 Jaki gatunek drzew 
dominuje w Parku 
Narodowym Bory 
Tucholskie? 

a. brzoza 
b. świerk 
c. sosna 

4 

Czy wiesz, że… 
W Chojnicach na przełomie XVII i XVIII wieku 
żył wampir? W 2016 r. archeolodzy odnaleźli 
grób osoby, na której szyi ułożono żelazny 
sierp z ostrzem skierowanym do dołu, 
co miało uniemożliwić zmarłemu wstanie 
z grobu. 

8 

 
Czy wiesz, że… 
Najszybszym zwierzęciem na świecie nie jest wbrew 
pozorom gepard, ale będący pod ochroną ptak, 
znany w Polsce m.in. dlatego, iż jedno z gniazd 
znajduje się na 43 piętrze Pałacu Kultury i Nauki 
i można jego mieszkańców podglądać w Internecie. 
Sokół wędrowny, bo tak nazywa się ten szybki jak 
błyskawica ptak, w trakcie ataku na zwierzynę, w 
locie pikowym potrafi rozwinąć prędkość 
przekraczającą 320 km/h.  



9 

Jakie zwierzę występuje 
w logo Parku 
Narodowego Bory 
Tucholskie? Gatunek ten 
podlega ścisłej ochronie 

a. głuszec 
b. sarna 
c. zając 

13 
Jak nazywa się 
samica jelenia? 

a. sarna 
b. łania 
c. klępa 

10 
Znalazłeś magiczne ziele, możesz rzucać 
drugi raz kostką. 

14 

Czy wiesz, że… 
Baszta Wronia znajdująca się po północnej 
stronie Bramy Człuchowskiej do końca XIX wieku 
służyła jako więzienie dla pospólstwa (czyli dla 
chuliganów i łobuzów). W 1870 roku uderzył 
w nią piorun, uszkodził schody i drzwi wejściowe, 
ale więźniom nic się nie stało. Odrestaurowano ją 
w roku 1974. 

11 Co to są zioła? 

a. wszystkie 
rośliny rosnące w 
lasach 
b. rośliny które 
wykazują 
działanie 
lecznicze 
c. inaczej 
przyprawy 

15 

Która z żab 
zielonych żyjących 
w Polsce jest 
najmniejsza? 

a. żaba wodna 
b. żaba śmieszka 
c. żaba jeziorkowa 

12 
Co niezbędnego do życia 
wytwarzają drzewa? 

a. tlen 
b. dwutlenek 
węgla 
c. azot 

16 
Czym odżywiają się 
pszczoły? 

a. nekatrem i pyłkiem 
kwiatowym 
b. tylko miodem 
c. płatkami kwiatów 



17 
Masz wziąć udział w wyścigu bojerów. 
Czekasz, aż zamarznie Jezioro 
Charzykowskie. Czekasz jedną kolejkę. 

21 
Na co najchętniej 
poluje puchacz 
zwyczajny? 

a. na średniej wielkości 
ptaki i ssaki 
b. na małe owady 
c. na dżdżownice 

18 
Jakim zwierzęciem jest 
gacek wielkouch? 

a. nocnym 
ptakiem z rzędu 
uszatek 
b. ssakiem z 
rzędu nietoperzy 
c. ptakiem 
którego skrzydła 
mają kształt uszu 
 

22 
Co to jest rdzeń 
pnia drzewa? 

a. środkowa część drewna 
okrągłego, stanowiąca 
jego oś 
b. solidny szkielet drzewa 
c. strefa przyrostu drzewa 

19 
 Jaki ptak występuje w 
godle Polski? 

a. zimorodek 
b. bielik 
zwyczajny 
c. głuszec 

23 
Co jest 
umieszczone w 
herbie Chojnic? 

a. głowa tura 
b. głowa byka 
c. głowa sarny 

20 

Czy wiesz, że… 
Chojniczanie chodzili do kina już w 1911 r.? 
1 stycznia 1911 r. do Chojnic przyjechał 
z Berlina kinematoskop, z którego 
wyświetlono obrazy m.in. z polowania 
na niedźwiedzie w Rosji. 

24 

 
Czy wiesz, że… 
W Rezerwacie Biosfery Bory Tucholskie kaczki 
chodzą po drzewach?  Gągoł to znajdujący się pod 
ochroną ptak wodny z rodziny kaczkowatych, który 
lęgnie się w starych dziuplastych drzewach 
rosnących w pobliżu rzek i jezior. Jeśli zauważysz 
na drzewie nad naszymi jeziorami wyjątkowo dużą 
budkę dla ptaków – została ona prawdopodobnie 
powieszona przez przyrodników, by zapewnić 
gągołom wygodne mieszkanie i pomóc w ochronie 
tej nietypowej kaczki. 



25 
Z czego złożony jest 
Alfabet Morse’a? 

a. kropek 
b. kresek 
c. kropek i kresek 

29 

Jak nazywa się 
stare drzewo, 
które jest 
pomnikiem 
przyrody w 
Parku 
Narodowym 
Bory 
Tucholskie? 

a. sosna Krysia 
b. jodła Hanka 
c. dąb Bartuś 

26 

Gdzie w Chojnicach 
znajduje się pomnik 
przypominający szkielet 
tura? 

a. koło Ratusza 
b. przy Bazylice 
c. koło Bramy 
Człuchowskiej 

30 
Czym były w 
średniowieczu 
cechy? 

a. zrzeszeniami lekarzy tej samej 
specjalizacji 
b. zrzeszeniami księży 
c. zrzeszeniami rzemieślników 
wykonujących ten sam 
lub pokrewny zawód 

27 
Postanawiasz nauczyć się haftu 
kaszubskiego. Do tego potrzeba wiele 
cierpliwości. Czekasz 2 kolejki. 

31 

Czy wiesz, że… 
Ryba sieja trafiła do Jeziora Karsińskiego dzięki 
umowie zawartej z diabłem?  
Według legendy przeor Marcin z zakonu 
cystersów w Swornegaciach przed wiekami 
podpisał z diabłem cyrograf, aby Jezioro 
Karsińskie pełne było jego ulubionej ryby. 

 

28 
Jak długo rosiczka trawi 
złapanego owada? 

a. 2 godziny 
b. 24 godziny 
c. 2 tygodnie 

32 

Dokończ 
zdanie: Ilość 
wody w 
przyrodzie 
każdego 
roku… 

a. zmniejsza się 
b. zwiększa się 
c. nie zmienia się 

 


